

貞慧女俠

愛國女俠龔慧貞

張慧琴

豪情勝慨不讓鬚眉

十九年前亦即民國四十一年夏天，我在臺北遇見了一位同是由青島出來的朋友，在軍中服務的顧渡清君，他的未婚妻是龔慧貞三姐的姪女，她們都沒來得及逃出魔掌。渡清喊龔三姐是三姑姑，所以也客氣的喊我是張姑姑了。

渡清看見我的第一句話說：「由香港輾轉逃出來的朋友說，三姑姑被槍殺了……」震驚之下，我禁制不住，眼淚直奔湧了出來。接着他又說：

「三姑姑在青島被綁去滙泉刑場的時候，自己仍然是收拾的整齊齊，毫無怕懼，而且沿路不斷的高喊着：『三民主義萬歲！中華民國萬歲！』蔣總統萬歲……」慷慨激昂，從容就義。看見的人們都飲泣流淚……」聽完了他的這番話，我心如針刺，全身痙攣，體力和精神都似已不能支持，連嗚咽的泣聲都也無力氣吐出喉間。浩翰的人海中，今後再不能見到天才橫溢、親切知微，愛人勝過愛自己，無論什麼時候，都遵照總統訓示，以「犧牲自己的安樂，來謀人家的安樂」爲己任的龔三姐了。

過了幾天，我專誠到士林鎮看望龔慈貞四姐，原想問問三姐被難的實況，又深深的怕刺痛了她的傷心，話到嘴邊，終究又嚥了回去。然而，我是又多麼盼望着我所聽到的「龔三姐被槍殺」的傳聞是錯誤的啊！

自從那一年，龔三姐的音容、愛心，和大節不會忘懷的龔三姐。我想念她，却不知道應該爲她做些什麼？這些年來，我爲哀念慈母的逝世，經常寫些雜文，來安放自己的傷心。龔三姐的慘死，更在我的傷心處多了一個創口，想來想去，我還是用我這枝無力的筆，把龔三姐「犧牲自己的安樂，來謀人家的安樂」的事蹟記錄下來，來追念這位充滿人性、維護自由、慨慷成仁的愛國女俠龔慧貞三姐吧！只是怕我這篇不成章法的記錄，不能寫出龔三姐豪俠、熱誠、愛國、坦真的一喲！

龔慧貞三姐，生長在詩書門第，龔先伯父是江蘇武進世家，民初曾主持山東的電報局。三姐的大哥在山東海關服務，二哥在經濟部工作，四姐是青島市慈靜小學的校長，五姐出身輔仁大學

，六弟當我離開青島前正讀山大。龔慧貞三姐排行老三，這也就是她被稱之謂「三姐」的由來。高中畢業後，她因患眼疾在家休養了一段時間，後來覺悟到要救國必先強民，要強民，當然以同胞的健康爲首要。所以，就毅然決然的要推廣體育。那時，女子體育的專門學府甚少，她費了不少的心血，才說服家人，自己跑到上海，考入兩江女子體專攻讀。因爲她敬業認真，敏捷好強，所以能以最優秀的成績獲得畢業。又因爲她生性豪放，對任何人都謙恭親切，所以她的同學親友，以及許多認識的青年人，都喜歡和她往來，環繞着她，喊她「三姐」，她是那許多青年朋友的中心。我家和她家是世交，龔先伯父和家先父都是江蘇人，又都是中央派往山東單位負責的主管，所以於公於私都很親近。不幸，我的父親因病早逝，世態炎涼中，龔伯父、伯母仍是古道熱腸，給我們年輕孩子們的鼓勵和教誨很大。所以我開始記得龔三姐最清楚的事情，是她的抗

日活動。就在蘆溝橋事變的第二年春天，楊柳正闢了。



花穿) 念留影攝側後右統總 在站，營露大次一第年青國全山盧後利勝戰抗加參貞慧獎
。 (者條名佩胸，袍旗

披着新綠，搖曳着輕風的時節，山東半島已陷在日寇空軍的淫威下，令人透不出氣來，大家惶惶不安，朋友們見面所談的大多是指後的行止。有一天，許多朋友在龔三姐家正談論着這個問題，當時，有幾個青年朋友太軟弱，要大家得過且過，其中有位黃小姐，口吻中竟不惜要與敵人妥協。

那時，我雖年幼，聽了已是氣忿填膺。在大家閉口無言，在大家沉默的空氣中，龔三姐突然拍案而起，破口大罵，她說：「凡頭可斷，血可流，決不能做亡國是黃帝的子孫。」

龔三姐常常打抱不平，有誰受了別人的欺侮，她總不顧一切的主持正義。三十年前，她任教的學校同事中有一位大姐，教書認真，又負責任，深受學生們敬重，人却非常老實。每年到了學年快終了的七月末，那位校長先生總不再續發聘書給她；然而，一到了九月，將要開學前，那位校長又叫工友將聘書送到于大姐家中。這樣，那校長就將八月份于大姐的薪金安然的吞在自己腰包中了。于大姐家中有老母稚弟，不易離鄉遠去，所以總是忍着恥辱又接下聘書。一年、兩年、三年都是這種情形。最後還是龔三姐首先發難，胸推開了校長室的玻璃門，我們很多人偷偷的伏

奴！要與敵人周旋到底……。」這一番高呼，大快人心。她這種真情和正義，不獨深深攝取了青年朋友對她的向心，同時，更使當時的那些朋友們，後來很多人參加了抗日的行動，很多人參加了游擊隊，很多人只留下一封信給父母親，自己就偷偷的奔向大後方。我清楚的記得，就連那位黃小姐，後來也參加了抗日工作。這是我第一次對龔三姐最佩服而銘刻心中的一件事情。

後來在日寇鐵蹄下被踩躡的朋友們，只要有了困難，都找龔三姐想辦法，她總是抱着一股熱忱為大家儘力服務。常常資助青年朋友到大後方讀書，我親眼看到她將自己的薪金都送了朋友，又苦苦勸請龔伯母將貴重的首飾拿出來送到當鋪去，換了錢贈送朋友。她自己却快樂的過着勤儉樸的生活。她這種忠懇愛人的胸襟，使我更漸漸感到了龔三姐的偉大。

在窗外聽，她大氣磅礴的先數說那位校長的不對，那校長只唯唯諾諾，大家在窗下竊喜，直到那校長低頭認罪，並答應對於大姐決下不爲例。三

姐才出了校長室門，我們都哄笑着擁了過去，大家從內心裏都感佩不盡。我常常自己想，人類爲什麼不能和平相處呢？偏偏有人硬要欺侮人呢？

龔三姐是有革命精神的，

她對社會的黑暗腐敗，總是咳個不停。我曾經跟她半開玩笑的說：「三姐，愛人是應該的，可是，也不要太虐待自己嘛！」

她却是又溫和又嚴肅的回答說：「你比我年輕，將來你一定會明白，只有愛人才會有真快樂……」

「三姐許多犧牲自我愛人的事實，知道的人很多，我想比我年歲大些的，從青島出來的朋友，一定比我更爲詳細。」

着周圍的朋友。往事段段

，沒有一件，不是使人感激的。

龔三姐的愛心，不獨籠罩着她所認識的朋友，而且，更推廣到她所不認識的人羣，甚至擴大到她能力範圍所不能負擔的地步。這也是很久以前的事了：她一位同事的姐姐，龔三姐從來沒有見過面的朋友，因爲生了雙胞胎而又難產，生命萬分危險，急急需要輸血救命，所需

的血，正好和龔三姐的血型相同，於是龔三姐在誰都不知道中，自動跑到醫院去大量輸血，結果產

了慢性氣管炎，每當斜風細雨的天氣，她總是咳嗽個不停。我曾經跟她半開玩笑的說：「三姐，愛人是應該的，可是，也不要太虐待自己嘛！」

她却是又溫和又嚴肅的回答說：「你比我年輕，將來你一定會明白，只有愛人才會有真快樂……」

「三姐許多犧牲自我愛人的事實，知道的人很多，我想比我年歲大些的，從青島出來的朋友，一定比我更爲詳細。」

龔三姐是多才多藝的，她除了學問好，運動好之外，又會吹笛子、吹簫、彈鋼琴、拉胡琴、唱平劇……，懂得的行家，都說她吹、拉、彈、唱的都可登大雅之堂。她在多人面前講話，總是妙語如珠，機鋒犀利，隨便一言半語，都能扣緊大家的心弦，談到高興處，會使大家忘了時間，忘了疲倦，忘了餓餓。她那柔美的歌喉，嘹亮的音色，悠揚婉轉，更能使人怡然飛，精神振作。她的平劇造詣，在山東是有名的，多少次的粉墨登臺，無不是滿場喝采，餘韻無窮。我的會唱兩三句西皮二簧，也是由她那裏學得來的，什麼「青衣」、「老旦」、「臺步」、「指法」等等，我都略懂些皮毛。曾記得，我們常常在冬雪之夜，大家圍爐清唱，我們最喜歡那齣「岳飛大破金兀朮」中的「王佐斷臂」，大家高喊着「今夜晚施巧計，把番營來闖，落一個青史名標，在那萬載傳揚……」更振起了愛國的熱誠和豪氣。

我和龔三姐對國家大事，有着共同的認識，共同的理想——我們要誓死爭自由！誓死奉行三民主

熱情慷慨，江南女兒却大有鬚眉男子風的龔慧貞，攝於抗戰勝利後。



義！爲主義堅強奮鬥！

龔三姐最崇拜革命先烈秋瑾女士，所以她平常談話時，最喜歡講論秋瑾女士轟轟烈烈的愛國史實，講到秋瑾女士爲國家、爲民族捨身成仁的時候，她總是敬佩的五體投地，感嘆不已，這使我更深深牢記住，真正愛國的人，是不怕犧牲自己而來貫徹主義、奮鬥到底的。

龔三姐不但人緣好，而且很有排解糾紛的能力，無論什麼人發生了意見，只要她說一句話，總會把歧見冰消瓦解。曾記得，有一位郭小姐，嫁給了溫文、雅號叫「老夫子」的張先生，這位先生家道中落，只會讀書不會生財，雖然住着高樓大廈，實是外強中乾，日常生活艱窘萬分。郭小姐誤以爲婆母虐待待薄自己，所以常常和丈夫吵嘴，跟婆母淘氣，鬧的全家不安，母子、婆媳眼淚漣漣。後來由於龔三姐苦口婆心的勸慰開導，郭小姐，她居然能够識大體，明孝悌，全家因爲生活困迫，竟而和樂融融，都生活在歡洽喜悅中。

龔三姐又是寫蠅頭小楷的能手，她的字體工整秀麗到令人驚歎。她讀書潛學主張要「博」，經、史、子、集和現代的文學作品，她都能過目成誦。對於總裁的訓示，更是認真的研究。她常常背誦着蔣總統的訓示，講解給青年學生們聽。奉總統訓示「研究學術、修養身心、砥礪品德、鍛鍊志節，才是三民主義的信徒」爲人生的指針。她治學精神嚴謹，每在夜深寂靜的時候，她還是一個人在用功。她的生活樸素，時時奮發向上。她對自己一刻也不放鬆，就連寫給我的

信，沒有一篇不是詞意激昂、文情並茂的。不但激發我治學的興趣，對我的爲人處世，獲益更多

，令人喜愛的不能不珍藏。

三姐事業心重，對自己婚姻問題很爲淡薄。可是，她對別人却主張「天下有情人都成眷屬」。因爲她的策動，曾促成了不少佳耦。就是龔四姐和五姐的結婚，也都是她一手促成的。哥哥妹妹都結了婚，她爲孝敬龔伯母，就更把自己的婚

姻放在一邊兒了。當時四姐和五姐的朋友，原都是三姐的志友，他們敬重三姐，却深愛着四姐和五姐，因爲得不到伊人的青睞，竟先後病倒了；三姐着急的又典又騙，逼着她的四妹、五妹分別去看望她們的朋友，因爲這「看病」，後來得使她（他）們結成了美滿的伴侶。現在她們有的在臺北，有的在西德，都已經是兒女成羣了。在她們甜蜜的歲月中，我想，每當花前月下，當更會份外的懷念起繫錦的三姐了吧？

經過了八年悠長的歲月，抗戰勝利了，我們原都應該奮起作建設的工作。可是，山東全省除了濟南市和青島市外，各地又被匪軍竄據，淪入了赤色的地獄，到處都是被匪徒殘暴的「鬭爭」和「清算」，多少親友血肉模糊的倒了下去，統統都被包圍在迫害和恐怖之中。大家又掙扎着從死

，才到青島。到了青島後，先住在一位姓苗的同學家裏。龔三姐的消息真快，第三天她特地跑來看我，不但立刻爲我介紹了工作，同時，她對很多逃亡出來的朋友們，都安排的一妥百妥，使大家的鬪志又都壯大起來了。每個人除了守住自己的工作崗位外，把一時一刻都放在挽救民族的鬪爭中。當時，龔三姐是青島三民主義青年團的一個大隊長，我也是一個大隊長，我們在共同的目標下奮鬥，各有成就。不管認識或不認識的人逃

，送我到大門口，顧不得眼淚流濕了我們母女的臉，命令二哥和我分別先逃。那是三十五年初春，在一個春雨霏霏酷寒的黑夜裏，母親雙眼含淚，偏偏那夜遇着了狂風駭浪，我們的小船，竟在波濤洶湧裏掙扎了十四天，才到了嶗山口；又一天

，才到青島。到了青島後，先住在一位姓苗的同學家裏。龔三姐的消息真快，第三天她特地跑來看我，不但立刻爲我介紹了工作，同時，她對很多逃亡出來的朋友們，都安排的一妥百妥，使大家的鬪志又都壯大起來了。每個人除了守住自己的工作崗位外，把一時一刻都放在挽救民族的鬪爭中。當時，龔三姐是青島三民主義青年團的一個大隊長，我也是一個大隊長，我們在共同的目標下奮鬥，各有成就。不管認識或不認識的人逃

愛女俠與悲劇

到青島，只要是思想純正、肯為三民主義奮鬥，大家就盡力幫助他們、維護他們。尤其是龔三姐，她心中是蘊藏著那麼多強烈的國家民族熱誠啊！三十五年七月，抗戰勝利後第一個夏季，全國青年廬山夏令營，龔三姐光榮的當選青島市唯一的女青年代表，去廬山面聆蔣總統的教誨。同青島後，她一直轉告我們總統訓示的：「……革命黨員，要不辭勞怨，不惜犧牲，真正信仰主義，奉行命令，為國家、為黨、為主義堅強奮鬥！……」以及「……為社會為民眾勤勞服務，犧牲自己的安樂，來謀人家的安樂！」同時，她把她與蔣總統合照的一張像片送給了我，給了我很多鼓勵。我輾轉到了海外，依然把這張像片好好的保存在身邊。後來，我雖然也會有機會謁見最高領袖。然而，這張像片，在我生命中却是為最珍貴的。因為龔三姐已經被慘害了，她是為主義和信仰而被慘害的，是大義凜然、臨難不苟被慘害的。是在臨死之前，還高呼着主義和領袖萬歲而被慘害的。是許許多多同志和朋友的好榜樣，我們都應該有臨難不苟、忠貞堅強、奮鬥到底的決心！

就在平津、上海等全國各大都市，學潮鬧的最厲害的時候，青島年青的學生也受了煽動，躍躍欲試。龔三姐又出來站在第一線，在青年層中發揮了她的效能。當時，共匪在濰縣設立了一所所謂「人民大學」，專門針對青島，吸收知識青年，前往「洗腦」。由於三姐的努力，很多已經上當、就要動身前往的青年，都幡然悔改，明白了是非，得救了他們的終生。龔三姐愛青年勝於愛自己、愛國家更勝過愛家庭。在這種情形下，許多青年受了她的恩惠。從青島撤出來的青年中，有不少是獲得她的照顧的。然而，她自己最後却慘死在暴徒的槍下。

龔三姐有超人的能力和眼光，三十七年，在上海舉行的全國運動大會，青島市榮獲女子隊田

徑賽冠軍，完全是龔三姐的功勞。她平日任勞任怨，苦心訓練，督導嚴謹。在最後選拔選手代表的時候，有一位姓王的選手，本來各項成績都很優越，可是，竟被落選了，那位王選手哭的死去活來；這並不是她的運動技術不好，而是她一時疏忽、運氣欠佳。她很想同去上海觀摩，但家境不好，無力負擔旅費；當時的公費名額又是有限。那位王選手將自己的希望和情況，老老實實向龔三姐報告了，三姐立刻答應自己掏腰包，負擔王小姐的旅費和在上海的生活費。後來到了上海，選手中有人病倒，幸虧王小姐的出場，才能圓滿獲得了整個團體的優勝。這又是龔三姐「犧牲自己，來使別人安樂」的一件意外的收穫了。龔三姐這種見義勇為的事情，寫不盡寫，都是值得我們效法的。運動雖然不是為了拿錦標，但從比賽中，可以訓練人刻苦努力、團結合作、犧牲小我、貫徹到底的精神。把這種精神帶到人生的戰場上來，任何事一定不會落人之後喲！

三十八年元月末，青島風雲轉急，大家都接到轉往臺灣的通知。龔三姐和我將行李搬上開往基隆的輪船，我們在青島的大港碼頭上過了一夜，但是，誰都睡不穩，幾次坐起來，遠望山嶺高低、重巒疊嶂的青島市區，萬家燈火，依然閃爍如金，這美麗的家園，一別之後，不知何時得能重歸？我們都滿懷惆悵，真是百感交集，又恨自己的力量太脆弱了，不能夠扭轉狂風暴雨。說也奇怪，第二天絕早，那船上的大副竟對我們說：「輪船的鍋爐壞了，船已無法航行，必須進場修理，請大家暫時先下船……」我們竟是由衷的感謝，於是，萬分喜悅的帶了行李返回青島市區，繼續肩負起對匪的搏鬥。時光飛一般的逝去，轉眼到了六月，腥風血雨，愈吹愈烈，許多機關團體都緊急向臺灣遷移，青島市黨部指定我們必須先走。我只好陪着驚魂甫定，經過了千辛萬苦，剛逃到青島的母親，以及許多熱情的青年

徑賽冠軍，完全是龔三姐的功勞。她平日任勞任怨，苦心訓練，督導嚴謹。在最後選拔選手代表的時候，有一位姓王的選手，本來各項成績都很優越，可是，竟被落選了，那位王選手哭的死去活來；這並不是她的運動技術不好，而是她一時疏忽、運氣欠佳。她很想同去上海觀摩，但家境不好，無力負擔旅費；當時的公費名額又是有限。那位王選手將自己的希望和情況，老老實實向龔三姐報告了，三姐立刻答應自己掏腰包，負擔王小姐的旅費和在上海的生活費。後來到了上海，選手中有人病倒，幸虧王小姐的出場，才能圓滿獲得了整個團體的優勝。這又是龔三姐「犧牲自己，來使別人安樂」的一件意外的收穫了。龔三姐這種見義勇為的事情，寫不盡寫，都是值得我們效法的。運動雖然不是為了拿錦標，但從比賽中，可以訓練人刻苦努力、團結合作、犧牲小我、貫徹到底的精神。把這種精神帶到人生的戰場上來，任何事一定不會落人之後喲！

三十八年元月末，青島風雲轉急，大家都接到轉往臺灣的通知。龔三姐和我將行李搬上開往基隆的輪船，我們在青島的大港碼頭上過了一夜，但是，誰都睡不穩，幾次坐起來，遠望山嶺高低、重巒疊嶂的青島市區，萬家燈火，依然閃爍如金，這美麗的家園，一別之後，不知何時得能重歸？我們都滿懷惆悵，真是百感交集，又恨自己的力量太脆弱了，不能夠扭轉狂風暴雨。說也奇怪，第二天絕早，那船上的大副竟對我們說：「輪船的鍋爐壞了，船已無法航行，必須進場修理，請大家暫時先下船……」我們竟是由衷的感謝，於是，萬分喜悅的帶了行李返回青島市區，繼續肩負起對匪的搏鬥。時光飛一般的逝去，轉眼到了六月，腥風血雨，愈吹愈烈，許多機關團體都緊急向臺灣遷移，青島市黨部指定我們必須先走。我只好陪着驚魂甫定，經過了千辛萬苦，剛逃到青島的母親，以及許多熱情的青年

，又踏上海邊的巨輪了。龔三姐爲了挽救更多的青年人，她被指定必須最後上船。她揮着淚淚對我說：「姜桂芳、李玉秀幾個小隊長留下來一定會遭受蹂躪，我找到了她們，立刻帶着她們一塊兒走了。爲了她們的生命，爲了給國家多保存些力量，怎麼樣我也要帶着她們走……」我寫到這裏，禁不住眼淚滂沱。龔三姐一直都是「犧牲自己的安樂，來謀人家的安樂」。

夜裏，船還未開，繁星在閃爍着，海波在咆哮着。三姐依依不捨的又跑了來，在大港碼頭上，她噙着淚水，拍着我的肩膀說：「你先走，要照料伯母，更要照料青年朋友！無論在什麼時候，都要記住，我們不能爲了自己的安樂，忘了別人的安樂！……路上多保重身體！我隨後就來！」大家都難捨難離、泣不成聲。萬萬想不到，那就是我和三姐最後的一面。更萬萬想不到龔三姐以三十五歲有爲之年，就遭受到摧折了，我悲痛萬分。然而，她犧牲的是那麼壯烈，那麼英武，那麼大義凜然，這又是凡認識三姐的人，都不能不對她致以最高的崇敬。回想往事，只恨我和三姐相處的時候我閱歷太淺，沒有給三姐什麼幫助，我永遠感到悔恨痛苦；無限歉疚，時時壓在心頭；使我更時時想念三姐。

二十年了，整整二十年了，走遍南北和海外，我沒有再遇到像龔三姐那麼樣爽朗、俠義而有熱忱的人。歲月久了，更增加了我對她的想念和敬佩。我知道，像龔三姐那樣被慘害的志士還有很多，然而，這都是我們中華民族的精英，也都是活着的人的好榜樣。和龔三姐一樣，這些無名英雄都是不朽的。她（他）們將永遠活在我們心中，也更是我們反共復國的先驅。未來的希望，更需要我們這些活着的人繼續努力吧！（文本插圖係龔慈貞女士提供特此致謝。）